
31 700 VIII Vaststelling van de begrotingsstaten van het
ministerie van Onderwijs, Cultuur en
Wetenschap (VIII) voor het jaar 2009

Lijst van vragen en antwoorden

Vastgesteld (wordt door griffie ingevuld als antwoorden er zijn)

De vaste commissie voor Onderwijs, Cultuur en Wetenschap1 heeft de
minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap de volgende vragen ter
beantwoording voorgelegd over zijn brief d.d. 12 mei jl. met de beleids-
reactie op het Onderwijsverslag 2007–2008 van de Inspectie van het
Onderwijs (Kamerstuk 31 700 VIII, nr. 176).

De minister heeft deze vragen beantwoord bij brief van_ De vragen en
antwoorden zijn hieronder afgedrukt.

De voorzitter van de commissie,
Van Bochove

Adjunct-griffier van de commissie
Boeve
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1
Hoe definieert u «meer opbrengstgericht werken»? Rekent u elke
verbetering die een school op dit punt boekt al mee bij het percentage?

2
Kunt u benoemen ten koste waarvan de aandacht voor de beheersing van
taal en rekenen binnen de beperkte onderwijstijd zoal kan, mag en zal
worden gerealiseerd?

3
Hoe verklaart u dat in het voortgezet onderwijs nog onderzoek moet
worden uitgevoerd naar de voorwaarden voor excellentie, terwijl men in
andere sectoren al werkt met excellentieprogramma’s?

4
In wiens opdracht is het de bedoeling dat het analyseteam het verbeter-
traject voor (zeer) zwakke scholen van de grond helpt komen? Betekent
«voor het bestuur» tevens dat een onbevangen analyse wordt beïnvloed
door de opdrachtgever?

5
Hoe wordt bereikt dat ook de schoolleiders van de (zeer) zwakke scholen
worden bereikt bij de themabijeenkomsten en intervisienetwerken voor
schoolleiders van de VO-Raad?

7
Heeft de VO-Raad een zodanige zeggenschap over haar leden dat
individuele scholen gebonden zijn aan de afspraken die er zijn gemaakt
over toezicht en scholing van de leraren die de examens afnemen? In
hoeverre blijken deze afspraken in de praktijk zo te werken?

6
Wat wordt bedoeld met een absolute norm voor opbrengsten en welk
voordeel biedt dit ten opzichte van de relatieve norm?

8
Welke overwegingen liggen eraan ten grondslag dat een verschil tussen
de examens van 0,7 punt of hoger voor de onderwijsinspectie aanleiding
vormt voor gesprekken met de betrokken school, terwijl de onderwijsin-
spectie zelf in het Onderwijsverslag (op blz. 67) al een structurele afwijking
van meer dan 0,5 punt zorgelijk noemt. Bij welke omvang vindt u een
structureel verschil nog onproblematisch?

9
Kunt u aangeven of en in welke fase een diplomaregister voor in
Nederland uitgegeven diploma’s hoger onderwijs in zicht komt. Wordt
hier op dit moment al concreet aan gewerkt om geconstateerde fraude
met vervalste diploma’s te bemoeilijken?

10
Hangt het verschil tussen het percentage scholen met voldoende
geprogrammeerde onderwijstijd en het percentage scholen met
voldoende gerealiseerde onderwijstijd enkel samen met onvoorziene
lesuitval? Welke oorzaken verklaren zoal de omvang van de onvoorziene
lesuitval? Valt de lesuitval door ziekteverzuim van docenten ten opzichte
van sectoren buiten het onderwijs op in positieve of in negatieve zin?

11
Welke mogelijkheden bestaan er om kinderen waarvan de school niet
langer wordt beschouwd als school in de zin van de leerplichtwet

2



halverwege het schooljaar te plaatsen op een school die wel voldoet aan
de leerplicht? Kunnen scholen in dergelijke gevallen betrokken leerlingen
weigeren met als excuus dat de school al «vol» is?

12
Welke overwegingen liggen ten grondslag aan de ruime termijn van twee
jaar die particuliere onderwijsaanbieders krijgen om zich aan de wet te
gaan houden? Is het buiten het particulier onderwijs ook gebruikelijk dat
wetsovertredingen twee jaar door de vingers worden gezien?

13
Betekent «de mogelijkheid de «opbrengsten» van scholen in kaart te
brengen» dat deze voor scholen een vrijblijvend karakter draagt? Of is dit
een verplichting?

14
Hoe houdt u zicht op jongeren die reeds in voorafgaande jaren voortijdig
school verlieten en welke stappen dezen zetten naar het alsnog verwerven
van een startkwalificatie?

15
Kunt u specificeren wat er nu anders wordt gedaan dan wat werd gedaan
door vorige kabinetten, aangezien u stelt dat de bestrijding van voortijdig
schoolverlaten nu op schema is komen te liggen?

16
Wat zijn uw ambities voor het terugdringen van uitval van studenten in
meerjarenperspectief?

17
Is het geen vanzelfsprekendheid dat het aantal leerlingen dat met succes
het examen aflegt, daalt, zodra men er beter in slaagt om leerlingen met
een lager schooladvies op de school te houden? In hoeverre houdt de
onderwijsinspectie daar rekening mee als ze de scholen aanspreekt op
slechtere examenresultaten?

18
Wanneer en in welke mate zullen docenten zelf gaan ondervinden dat de
functiemix voor hen een verbetering betekent?

19
Welke middelen heeft u ter beschikking om, bij het uit- of achterblijven
van de verdeling van beschikbaar gekomen LD-schalen richting leraren
met LC, bij te sturen?

20
Kunnen de schoolbesturen de € 100 miljoen die structureel in de
lumpsum van primair en voortgezet onderwijs is opgenomen voor
professionalisering en begeleiding van onderwijspersoneel ook
aanwenden voor hele andere hobby’s? Welke lessen trekt u wat dit betreft
uit de manier waarop destijds bij de invoering van de tweede fase op
havo en vwo het geld voor nascholing van docenten is weggelekt?

21
Hoe zal bij het opleiden in de school de vakinhoudelijke component van
de lerarenopleiding worden gewaarborgd? Welke consequenties verbindt
u bij de vormgeving van het opleiden in de school aan het pleidooi van de
commissie-Dijsselbloem dat de onderwijsinhoud binnen de lerarenoplei-
dingen weer meer centraal moet komen te staan?
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22
Waarom hanteert PricewaterhouseCoopers voor de vermogenspositie van
het primair onderwijs andere percentages dan de percentages voor het
weerstandsvermogen die gelden in het voortgezet onderwijs?
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